

音樂APP老師 教琴有難度

▶ Auralbook 是一位「有血有肉」的人工智能音樂老師
▶ 「音樂和科技結合得好的話 將會掀起一場新的音樂教育革命」

「我聽到這個音，走音很嚴重哦！而且唱得比原來的速度還快了一點點，」這位嚴格的音樂老師用甜美的嗓音，指正學生Jacky的音準與節奏，並在樂譜上把唱錯的音圈出來。這是**Playnote Limited**行政總裁容志偉在2010年與團隊斥資100萬港元，歷時兩年研發出來的Auralbook，適用於智能手機及平板電腦，是全球專利首創的互動式電子琴書，也是全球領先的人工智能音樂老師。她會聽你唱歌，測用戶試唱的音準、節奏、輕重和記憶，以全人聲互動



語音指出用戶需要改善的地方。與市面上如「鋼琴達人」、「吉他英雄」等音樂娛樂類App不同的是，**Playnote**是一款專業的音樂互動軟件，專為參加ABRSM（英國皇家音樂學院考試）、澳洲音樂考試委員會以及加拿大音樂學院考試的朋友研發的創新音樂應試工具。香港演藝學院音樂學院教授張佩珊說：「音樂和科技結合得好的話，將會掀起一場新的音樂教育革命。」

目前**Playnote**在全球範圍的下載量超過10萬，產品主要靠用戶購買試題的方式盈利，目前一到八級的題庫已超過2000題，按每組60題收取98港元。

「產品針對目標很明確，價格比私教課堂便宜很多的，會是一盤很好的生意，」張佩珊補充道。準備參加明年1月份ABRSM樂理考試的Jacky說：

「對我們來說價格比較吸引。我們上一節課45分鐘，通常需要花費300至400港元，但在**Playnote**上花幾十元就能練好長時間。」

Playnote這場音樂教育革命繼續進行，容志偉透露，下一代的

Auralbook更全面，將實現軟件能教學生彈奏鋼琴、吉他等樂器的目標。這個新產品最快要等到明年才能面市，因為要編寫基於全球各音樂學院考試大綱的各級別版本，人力耗費和工程量巨大的同時，這個新產品在技術要求上比第一代**Auralbook**高不止一倍，比如說學生彈奏複雜、多音軌的音樂片段後，需要**Auralbook**展現極高的收音敏感度和精確的分析能力，快速把握每個音調，節奏，輕重甚至是感情處理，這一切極具挑戰。容志偉表示**Playnote**下

一步要做到，即使是面對一份複雜的樂譜，用戶也能通過**Auralbook**獲得專業的音樂指導，為應試的朋友找到最佳的音樂伴侶。

或許一聽「應試」讓人覺得枯燥，但這位熱情友善的音樂老師卻會根據學生的表現而產生不同的反應。表現好她會毫不吝嗇地稱讚你，當然，如果你亂來她也會毫不留情地罵你：「Hey，你到底在唱什麼？再來一遍！」之後會幫你分析正確答案的原因，有時還會像Siri一樣給你意想不到的回答。容志偉表示團隊光是研製這些妙趣橫生的對話就花費了不少心血：「在做這個App的時候我們已想到所有不同的可能性，」力證她是位不僅專業，而且還「有血有肉」的音樂老師。**Auralbook**的核心競爭力在數字信號處理、人工智能和雲端計算、敏感精確的分析系統以及龐大的題庫，為學習音樂的學生、教師、學校和專業機構提供創新的音樂研究方法。

音樂是藝術，軟件開發是科技技術，當今科技發展讓更多井水不犯河水的事物融合在一起，形成有趣的結合。容志偉在香港科技大學電子工程學院就讀時，主要研究音頻信號處理和人工智能，多才多藝的他酷愛音樂，自1997年起就是歌劇男高音和樂隊指揮，還擔任過私人鋼琴和聲樂導師。與此同時，容志偉早在大學時期就開始創辦公司，十幾年來已在多家科技公司擔任過高級管理，其中包括**幻音數碼**和**飛利浦**電子公司等。**Auralbook**得到良好的市場反應，同時也屢獲大獎，其中包括亞太區具代表性的IT獎項**APICTA**「最佳創業公司」以及「最佳電子學習(eLearning)」優異獎。

但是，獲得良好市場反響和獎項的同時，容志偉也有不少顧慮：「在這

一刻，我知道有人一直在看我們怎麼做，並想抄襲。」對於**Auralbook**，容志偉用心良苦但也很倍感自豪：「一般來說，有專業內容和想法的客戶會把產品交給開發商去做，而會搞技術的卻沒有專業的樂理知識和音樂教學的實戰經驗，」**Auralbook**從內容到技術都不經外人或外判商研發，即使投入大、歷時長，容志偉團隊也力求一手包辦，所以**Auralbook**從題庫內容編寫、軟件開發到市場推廣營運都是公司「一腳踢」。

「另外，除了想先觀察IT和音樂這樣的融合是否ok，他們還在琢磨這個市場的餅到底有多大，」容志偉表示，他們一方面要做到防止別人抄襲，還要把這塊餅做得更大，這也是他為什麼要堅持走專業路線，不迎合大眾開發音樂娛樂類App的原因。

英國皇家音樂學院考試聯合委員會在全球九十多個國家設立音樂考試機構，每年參加考試人數超過63萬，這個數字大且穩定。張佩珊表示：「這個產品做到專業的同時，從某種程度上也是大眾化的，保證了市場的需求量。」

教學經驗超過10年的私人鋼琴老師Daisy Chan則認為：「師生面對面的教學方式雖然價錢相對較貴，但暫時還是無可取代的，另外用這類軟件學習對學生的自制力要求也很高。」對此，容志偉表示能把兩種教學方式結合在一起，老師通過查看學生練習記錄和答題成績來分析學生的學習程度，因材施教。

「科技為教學的實際需要提供了多一個選擇，對音樂界來說是件可喜的事，不過仍需要時間證明，」張佩珊說。——葉帆

總之 人工智能音樂老師 **Auralbook** 的出現，給學習音樂的用戶提供了專業、創新的研究方案，並掀起了一場音樂教學革命。